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- Nie można używać ołówków ani korektorów (za ich stosowanie praca zostaje zdyskwalifikowana i za całość WSTAWIAMY 0 pkt.).
- Pisownia wyrazów wielką literą zamiast małej i na odwrót nie jest traktowana jako błąd merytoryczny i należy taką odpowiedź zaliczać.
- Każdy inny zapis z “przekręceniem” czy „gubieniem” liter (np. zamiast kortezy - krotezy, zamiast Monnet – Monet itp.) traktujemy jako odpowiedź błędną.
- [i/lub: odpowiedź w nawiasie kwadratowym] – oznacza, iż uznajemy ją alternatywnie zamiast odpowiedzi podanej przed nawiasem 
- [odpowiedź w nawiasie kwadratowym] – bez „i/lub” – oznacza, iż nie jest to element obowiązkowo wymagany 
Część A – test
- Każde skreślenie, poprawka i nieczytelna odpowiedź traktowane są jako odpowiedź błędna.

1/ 	a/ sejm [lub: seimas] – 1 pkt; 	
b/ kortezy [generalne] – 1 pkt;									/2
2/ 	a/ Jean [Omer Marie Gabriel] Monnet – 1 pkt;		
b/ Konrad Adenauer – 1 pkt									/2
3/ 	2 z: 	
- Glacensis – 1 pkt;		
- Pradziad – 1 pkt;		
- Śląsk Cieszyński;	
- Silesia			
- Dobrava [Dobrawa]										/2
4/	2015 – 1 pkt;											/1
5/	a/ Ryszard Czarnecki – 1 pkt;	
b/ Prawo i Sprawiedliwość – 1 pkt
Uwaga! W „b” nie uznajemy odpowiedzi PiS – 0 pkt.!					/2
6/	A – Europejski Bank Centralny – 1 pkt;		
B – Europejski Bank Inwestycyjny – 1 pkt;
	C – Parlament Europejski – 1 pkt;		
D – Komitet Regionów – 1 pkt;				
Uwaga! Nie uznajemy odpowiedzi pisanych skrótami, np. EBC – 0 pkt.!		/4
7/ 	1993 – 1 pkt;											/1
8/	a/ Bruksela [Bruxelles, Brussel, Brüssel] – 1 pkt;		
b/ nie ma stałej siedziby [brak] – 1 pkt; Uwaga! Uznajemy każdą inną odpowiedź odpowiadającą merytorycznie tej podanej w kluczu; uznajemy też, jeżeli uczeń w odpowiedzi wstawi kreskę, minus; nie przyznajemy natomiast punktu, jeśli uczeń pozostawi puste miejsce – 0 pkt!       													/2 
9/ 	a/ Łotwa – 1 pkt; 		
b/ Chorwacja – 1 pkt;	
c/ Niemcy [RFN] 											/3
10/ 	a/ 51 – 1 pkt;		
b/ 21 – 1 pkt;		
c/ 2 – 1 pkt;												/3
11/ 	a/ Rada Europejska – 1 pkt;			
b/ Rada Unii Europejskiej – 1 pkt;
c/ Parlament Europejski – 1 pkt;			
d/ Komisja Europejska – 1 pkt;	
e/ Trybunał Obrachunkowy – 1 pkt;		
f/ Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej [UE] [lub: Europejski Trybunał Sprawiedliwości] – 1 pkt;					
Uwaga! Nie uznajemy odpowiedzi pisanych skrótami, np. RUE – 0 pkt.!		/6
12/ 	a/ Angela [Dorothea] Merkel  – 1 pkt;		
b/ Donald [Franciszek] Tusk– 1 pkt;
c/ François [lub: Francois] [Gérard Georges Nicolas] Hollande – 1 pkt;			
d/ Aleksander Kwaśniewski – 1 pkt;		
e/ Jerzy Buzek – 1 pkt;		
f/ Petro [lub: Piotr] [Ołeksijowycz] Poroszenko – 1 pkt;					/6
13/ 	a/ 2013 – 1 pkt;		
b/ kandydat – 1 pkt;		
c/ kandydat – 1 pkt;			
d/ nie należy – 1 pkt;	
e/ kandydat – 1 pkt;		
f/ kandydat – 1 pkt;			
Uwaga! Nie uznajemy żadnych innych odpowiedzi!					/6
Część B – zadania krótkiej wypowiedzi

Uwaga! W tej części pracy:
- dopuszcza się możliwość poprawek, ale tylko w jedyny sposób – należy przekreślić część wypowiedzi i obok napisać nową, do oceny
- mazanie, poprawianie wypowiedzi (zwłaszcza dat czy nazwisk) jest niedopuszczalne i przy ocenianiu wypowiedzi będzie pomijane (prawidłowa poprawa nie jest traktowana jako błąd przy ocenie a błędna poprawa traktowana jest jako błąd merytoryczny)
- odpowiedź niepełna nie jest traktowana jako błędna, tyko nie zaliczamy danego elementu wypowiedzi
- każdy błąd merytoryczny powoduje odjęcie od liczby punktów za dane zadnie 0,5 pkt. – za całość zadania 14 czy 15 nie możemy przyznać mniej niż 0 pkt. (wynik końcowy nie może być ujemny)
- sprawdzając zadania 14 i 15 zapisujemy obok na marginesie (albo nad wypowiedzią ucznia) – symbolikę odpowiedzi zgodnie z kluczem (z numerowaniem ich, np. a1, a2 itd.) oraz każdy błąd – z numerowaniem ich (w następujący sposób: bł.1, bł.2 itd.)

14/ Obywatelstwo unijne – ustanowienie, charakter i uprawnienia z nim związane	      /5
a/ ustanowione: traktatem z Maastricht (a1) [o ustanowieniu UE] z 1992 (a2) r. [który wszedł w życie w 1993 r.] – 0,5 pkt. za 2 elementy

b/ charakter: nie zastępuje obywatelstwa narodowego (b1), tylko je uzupełnia (b2); przysługuje automatycznie każdemu obywatelowi państwa członkowskiego UE (b3) i nie można go uzyskać bez członkostwa państwa UE (b4); nie można się go zrzec (b5) ani zostać go pozbawionym (b6) 
– 1,5 pkt. za 6 elementów; 1 pkt. za 4-5 elementów; 0,5 pkt. za 2-3 elementy

c/ daje prawo do:
- głosowania (c1) i kandydowania (c2) [lub: czynne (c1) i bierne (c2) prawo wyborcze] w lokalnych wyborach samorządowych [stopnia podstawowego] (c3) [w miejscu zamieszkania] i w wyborach do Parlamentu Europejskiego (c4) 
- swobodnego przemieszczania się [lub: swoboda przepływu osób] (c5) i przebywania (c6) na terytorium UE, w tym i do zamieszkania (c7), nauki (c8), pracy [lub: zatrudnienia] (c9) i podejmowania działalności gospodarczej [w tym i świadczenia usług] (c10)
- dostępu do posad państwowych (c11) [we wszystkich krajach członkowskich UE], z wyjątkiem sprawowania władzy publicznej (c12)
- ochrony ze strony placówek dyplomatycznych [opieka dyplomatyczna i konsularna] (c13) [wszystkich krajów Unii Europejskiej na całym świecie]
- składania petycji do Parlamentu Europejskiego (c14) lub skargi do Rzecznika Praw Obywatelskich Unii Europejskiej [lub: ombudsmana] (c15), [jeśli obywatel uważa, że jego prawa są naruszane przez instytucje lub prawo unijne]
- obywatelskiej inicjatywy ustawodawczej [europejskiej inicjatywy obywatelskiej] (c16)
- dostępu do dokumentów UE [instytucji, organów i jednostek organizacyjnych Unii] (c17) 
– 3 pkt. za 15-17 elementów; 2,5 pkt. za 12-14 elementów; 2 pkt. za 9-11 elementów; 1,5 pkt. za 7-8 elementów; 1 pkt. za 5-6 elementów; 0,5 pkt. za 3-4 elementy

Uwaga! Uznajemy każdą inną poprawną merytorycznie odpowiedź!
15/ EFTA – inicjatywa, powstanie, nazwa, siedziba, wystąpienia z tej organizacji, aktualni członkowie, EOG 	      											/5

a/ inicjatywa i powstanie, nazwa siedziba: 
w 1960 r. (a1) 
z inicjatywy W. Brytanii (a2) [pozostającej poza wspólnotami] 
powstało konkurencyjne dla wspólnot (a3) 
Europejskie Stowarzyszenie Wolnego Handlu (a4); 
siedzibą – Genewa (a5) 
- 1 pkt. za 4-5 elementów; 0,5 pkt. za 2-3 elementy

b/ wystąpienia z EFTA: 
znaczenie EFTA bardzo osłabło (b1) po przystąpieniu do wspólnot (b2) [i odejściu z EFTA]: 
W. Brytanii (b3) i Danii (b4) w 1973 (b5) r., 
Portugalii (b6) w 1986 (b7) r., 
Szwecji (b8), Finlandii (b9) i Austrii (b10) w 1995 (b11) r. 
- 2 pkt. za 10-11 elementów; 1,5 pkt. za 8-9 elementów; 1 pkt. za 6-7 elementów; 0,5 pkt. za 3-5 elementów

c/ aktualni członkowie: 
Islandia (c1), 
Liechtenstein (c2), 
Norwegia (c3), 
Szwajcaria (c4) 
- 1 pkt. za 4 elementy; 0,5 pkt. za 2-3 elementy

d/ EOG: 
3 państwa EFTA bez Szwajcarii [lub: Islandia, Liechtenstein i Norwegia] (d1) 
wspólnie z państwami UE [i/lub: wszystkimi UE; 27 UE; bez Chorwacji] (d2) 
tworzą EOG – Europejski Obszar Gospodarczy (d3) [razem w EOG – 30 państw] 
- 1 pkt. za 3 elementy; 0,5 pkt. za 2 elementy
Uwaga! Nie odejmujemy 0,5 pkt. (jako błąd) za napisanie, że do EOG należy 31 (a nie 30) państw lub za napisanie, że 28 (zamiast 27) państw UE tworzy EOG

Uwaga! Uznajemy każdą inną poprawną merytorycznie odpowiedź!
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